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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 29.09.2011 

 
 

 

Niederschrift 

6. Ausländerbeiratssitzung vom 27.09.2011 

Anwesend: 
 

Ausländerbeiratsvorsitzende 
Frau Aysel Torun  

stellvertretende Ausländerbeiratsvorsitzende 
Frau Sandra Machado Freitas Pereira  

Ausländerbeirat 
Frau Seyhan Akca  
Frau Gönül Aytac  
Herr Kemal Kayurtgan  
Frau Andreia Machado Freitas Pereira 
Avadikyan 

 

Frau Ayse Uslu  

Magistrat 
Herr Stadtrat Alois Macht Vertreter für Herrn Kerkau 

Fraktionsvorsitzender 
Herr Christian Flöter  

Integrationsbüro des Landkreises Darmstadt-Dieburg 
Frau Despina Spanidou  

Schriftführerin 
Frau Doris Mahler  
 
 

Nicht anwesend: 
 

Erster Stadtrat 
Herr Diethard Kerkau entschuldigt, Vertreter Herr Macht 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:10 Uhr 
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Tagesordnung: 
6. Ausländerbeiratssitzung am 27.09.2011 
 
 
 1.  Eröffnung und Begrüßung 
  
 2.  Stand der Broschüren und Flyer 
  
 3.  Groß-Umstadt sammelt für Somalia 
  
 4.  Regelmäßige interne Treffen 
  
 5.  Hausaufgabenhilfe Integration / Ansprechpartner 
  
 6.  Verschiedenes 
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Zu TOP 1 Eröffnung und Begrüßung 
  
  

Frau Torun eröffnet die 6. Sitzung des Ausländerbeirates und stellt fest, 
dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und dass Beschlussfä-
higkeit besteht. Sie begrüßt die anwesenden Beiratsmitglieder, Herrn 
Stadtrat Macht, Herrn Flöter und Frau Spanidou vom Integrationsbüro 
des Landkreises. 
 
Gegen das Protokoll der 05. Sitzung vom 26.07.2011 liegen keine Ein-
wendungen vor. 
 
 

  
Zu TOP 2 Stand der Broschüren und Flyer 
  
  

Frau Sandra Machado Freitas Pereira teilt mit, dass die Broschüren 
fertig sind und in Umlauf gebracht werden können. Die Homepage des 
Ausländerbeirates steht online, sie ist verlinkt mit der Homepage der 
Stadt Groß-Umstadt (Politik / Bürgerservice). Weiterhin regt sie an, die 
Verteilung der Broschüren auf die Groß-Umstädter Schulen damit zu 
verbinden, den Ausländerbeirat bei den Schulen vorzustellen und die 
Lehrer auch wegen des muttersprachlichen Unterrichts anzusprechen. 
Außerdem soll der Ausländerbeirat sich auch bei den Kindergärten und 
Vereinen entsprechend vorstellen und die Broschüren verteilen. 
 
Die Verteilung der Broschüren in den Schulen wird wie folgt geregelt: 
 
Klein-Umstadt und Semd:  Andreia Machado Freitas Pereira 
Heubach:    Kemal Kayurtgan 
Ernst-Reuter-Schule:  Aysel Torun und Seyhan Akca 
Max-Planck-Gymnasium:  Sandra Machado Freitas Pereira und 
Gönül Aytac 
Geiersbergschule:   Ayse Uslu und Seyhan Akca 
Wiebelsbach:   Aysel Torun 
 
Verteilung in den Kindergärten: 
 
Kita Haus der Kinder und Kita Dresdener Straße: Aysel Torun 
Kita KIZ, Kiga Realschulstraße und Goethestraße: Ayse Uslu 
Kiga Raibach und JUZ:     Sandra Machado 
Freitas Pereira 
 
Bei den Vereinen schlägt Herr Stadtrat Macht vor, die Broschüren nur 
an die Fußballvereine und die Turnvereine zu verteilen. Die Verteilung 
in den Stadtteilen wird wie folgt geregelt: 
 
Groß-Umstadt und Richen:   Aysel Torun und Seyhan 
Akca 
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Raibach und Dorndiel:   Sandra Machado Freitas Perei-
ra 
Klein-Umstadt:    Andreia Machado Freitas 
Pereira 
Kleestadt:     Gönül Aytac 
Semd:      Ayse Uslu 
Wiebelsbach und Heubach:  Kemal Kayurtgan 
 
 

  
Zu TOP 3 Groß-Umstadt sammelt für Somalia 
  
  

Frau Torun erläutert ihren Vorschlag in Groß-Umstadt eine Spendenak-
tion für Somalia zu starten, an der alle Groß-Umstädter (Migranten und 
Einheimische) teilnehmen sollen / können. 
 
Nach einer längeren Diskussion einigt sich der Ausländerbeirat ein-
stimmig darauf, eine solche Aktion zu planen. Die Einzelheiten sollen 
in internen Treffen des Ausländerbeirates besprochen und geklärt wer-
den. Herr Flöter regt an, die Groß-Umstädter Parteien bezüglich einer 
Unterstützung der Aktion anzusprechen. 
 
 

  
Zu TOP 4 Regelmäßige interne Treffen 
  
  

Es wird festgelegt, dass Sandra Machado Freitas Pereira mit der Orga-
nisation der regelmäßigen internen Treffen beauftragt wird. 
 

  
Zu TOP 5 Hausaufgabenhilfe Integration / Ansprechpartner 
  
  

Hier stellen sich die Fragen „Was läuft aktuell?“ und „Welche Probleme 
gibt es?“. 
 
Diese Fragen sollen an den Schulen angesprochen werden, wenn die 
Broschüren verteilt werden. 
 

  
Zu TOP 6 Verschiedenes 
  
  

Frau Torun verteilt Broschüren der agah (Arbeitsgemeinschaft der Aus-
länderbeiräte in Hessen) und teilt mit, das der Aufnahmeantrag der 
Stadt Groß-Umstadt angenommen wurde und Groß-Umstadt damit 
wieder Mitglied in der agah ist. 
 
Frau Torun und Frau Akca berichten über die Sitzung der agah am 
17.09.2011. Hier wurde z.B. auch angesprochen, dass die Eltern von 
Kindern, die in der Zeit von 1990 bis 1999 geboren wurden, eine  An-
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trag auf doppelte Staatsbürgerschaft stellen können. Diese Kinder wer-
den im Alter von 18 Jahren angeschrieben und darauf aufmerksam 
gemacht, dass sie sich mit 21 Jahren entscheiden müssen, welche 
Staatsangehörigkeit sie haben möchten. Die betroffenen Personen 
werden insgesamt dreimal angeschrieben, wenn sie auf diese An-
schreiben nicht reagieren, verlieren sie automatisch die deutsche 
Staatsangehörigkeit. 
 
Frau Torun spricht an, dass es bei der Ausstellung von Ausweisen für 
Migranten Unklarheiten gibt. Frau Spanidou erklärt dazu, dass sie den 
zuständigen Sachbearbeiter bei der Ausländerbehörde darauf anspre-
chen wird. Eventuell kann zu diesem Thema eine Infoveranstaltung in 
Groß-Umstadt durchgeführt werden. 
 
Frau Spanidou berichtet von verschiedenen Veranstaltungen des 
Landkreises, z.B. interkulturelle Woche in Ober-Ramstadt, Vorstellung 
des Armutsberichtes des Landkreises am 24.10.2011. 
 
 
 

 
 
Aysel Torun 
Ausländerbeiratsvorsitzende 

Doris Reichenberger 
Schriftführerin 
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